
Ph­¬ng tr×nh, bÊt ph­¬ng tr×nh Mò 

 T rang 1 

Ph­¬ng tr×nh, bÊt ph­¬ng tr×nh 
hÖ ph­¬ng tr×nh, hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh mò 

 

VÊn ®Ò 1.                   §­a vÒ cïng c¬ sè 
L o¹i 1:  

1. 4x =  82x – 1, 
2. 52x =  625 
3. 16-x =  82(1 – x), 

4. 42 232

=+- xx  
5. 63-x  =  216 

6. 
23524 93 xxx --- =  

7. 
4

1

2
1

2
1

÷
ø
ö

ç
è
æ>÷

ø
ö

ç
è
æ x

 

8. xx
1

1 )
16
1

(2 >-  

9. 
729
1

3 1 =-x  

10. 23x =  (512)-3x 

11.    
9
1

3 142

=+- xx  

12. x23 4128 =  
13. 5 |4x - 6| = 253x – 4 
14. 3 |3x - 4| = 92x – 2 

15.   6255 2 =
x

 

16. 
2

9.273 xx <  

17. 125,02 152 2

=-- xx  

18. 123.2.5 12 =-- xxx  

19. 125,0642 =x  

20. 1213 33 ++ ³ xx  
21. 561 )25,6()4,0( -- = xx  

22. xx -- < )
8
2

(4.125.0 32  

23. 0
2.2
1

2
2cos

2cos =-
x

x  

24. 10x+10x-1=0,11  

25. 0
3

33
)3(

2
2 =-

xtg
xtg  

26. 3

17

7

5

128.25,032 -
+

-
+

= x

x

x

x

 

27. 911 )
3
5

()
25
9

.()
3
5

(
2

=-++ xxx  

28. 2255.5 2 =
xx  

29. 5505.35 1212 =- -+ xx  

30. 5

5

10

10

8).125,0(16 -
+

-
+

= x

x

x

x

 

31. 3813 2
562

=
+- xx

 

32. 2162 5,262

=-- xx  

33. 3

7

7

5

)128).(25,0(32 -
+

-
+

= x

x

x

x

 

34. 322 )04,0(5 -= xx  

35. 28242 04,05...5.5 -=x  

36. ( ) ( ) 12222 322124 2222

+-+= ++++ xxxx  
 

37.  2x + 2 - |2x +  1 - 1| = 2x + 1 +  1 

38. 4

73

2

1

2

1
2

2).25,0(16 -

-

-
-

+ = x

x

xx  

39. 2221 3.2.183 +-+ = xxxx  

40. 1000010 22

=-+xx  

41. 12 )
3
1
(3

2 --- ³ xxxx (LuËt’96)  

42. 131 )32()32(
2 ++ ->- xx  

43. 
32

81
1

333
+

÷
ø
ö

ç
è
æ=÷

ø
öç

è
æ

xx

 

44. 12 )
3
1
(3

2 --- ³ xxxx   (BKHN’98)  

45. 33 25,0125,042 =xxx  

46. ( ) 422
1

2

2

1
3 =ú

û

ù
ê
ë

é -
+

x
xx  

47. ( ) x
x

xx 4.
2
1

2

1

15

1
5 =ú

û

ù
ê
ë

é
++  

48. xxx --- +=+ 432 )
9
1
(993)

3
1
(  

L o¹i 2:  

 1. ( ) ( ) x
x

x
-

+
-

-£+ 1212 1

66

   

 2. 1

1
1 )25()25( +

-
+ -³+ x

x
x  

3. ( ) ( ) 131
3232

2 ++
+>-

xx
 

4. ( ) ( ) 3

1

1

3

310310 +
+

-
-

-=+ x

x

x

x

  (GTVT ’98)

L o¹i 3:  
1.  3.2x + 1 +  5.2x – 2x + 2 = 21 
2.  3x – 1 +  3x +  3x + 1 = 9477 
3. 5x +  1 – 5x = 2x + 1 + 2x + 3, 
4.  2x – 1 – 3x =  3x – 1 – 2x + 2, 
5.   2121 777555 ++++ -+=++ xxxxxx  

6.  42

7

2

9
52 4332 ++++ -=- xxxx  

7.  122 9.
2
1

4.69.
3
1

4.3 +++ -=+ xxxx  

8.  2431 5353.7 ++++ +£+ xxxx  

9.  122

1

2

3

3229 -++
-=- xxxx  

10. 122

1

2

1

2334 ------ -=- xxxx  

11. 2

1
222

1

5395
--+

-=-
xxxx

 

12.  122

3

2

1
32 )

2
1

()
3
1
()

3
1
()

2
1

( +
++

+ ->- x
xx

x  

13. 4x +  2 – 10.3x = 2.3x + 3 – 11.22x 
14.  1121 555333 +-++ ++£++ xxxxxx  
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L o¹i 5:  
1. 0)21(2)32(2 =-+-- xx xx   

2. 1282.2.32.4
222 212 ++>++ + xxxx xxx  (D­îc’97)  

3. 0)133)(13( 1 >+-- - xxx  

4. 0)233)(24( 2 ³-+- - xxx  

5. 0)12)(123( <--- xx x  

6. x2.2x + 1 + 2|x - 3| +  2 = x2.2 |x - 3| +  4 + 2x – 1

L o¹i 6:  
1. 62x + 3 = 2x + 7.33x – 1, 
2.  3x – 1.22x – 2 = 129 – x, 

3.  xxxx 2.233 737.3 =++  

4. 13732 3.26 -++ ³ xxx  

5. xxxx 553232 3.55.3 =++

 
Gi¶i bpt víi a>0, *,1 NÎ¹ xa  

              )1)(1)(1)(1(...1 84212 aaaaaaa xx ++++=++++ -    

 
 

VÊn ®Ò 2.              §Æt Èn phô 
D ¹ng 1:  § Æt Èn phô lu«n.  
L o¹i 1:    

1. 0624 =-+ xx  
2. 4x +  1 + 2x + 4 =  2x + 2 + 16  
3. 073.259 =+- xx  
4. 055.2325 =-- xx  
5. 055.625 31 =+- +xx  

6. 
5
1

5.25.3 112 =- -- xx  

7. 0513.6132 =+- xx  

8. 74
2
3 4
3

-= -
-

x
x

 

9. 093.823 )1(2 =+-+ xx  
10.   16224 241 +=+ +++ xxx  
11. 493 12 =+ ++ xx   

(PVBChÝ’98)  

12. 0639 11 22

=-- +- xx  

13. 033.369 31 22

=+- -- xx  
14.  

084)3()3( 10105 =-+ -xx

   

15. 62.54 212 22

=- -+--+ xxxx

 

16. 082.34.38 1 =+-- +xxx  
17. 016224 2132 =-++ ++ xxx  

18. 15
5
2

5
1

32 += -
-

x
x  

19. 01722 762 >-+ ++ xx  
(NNHN’98)  

20. 1655 31 =+ -- xx  
21.  1655 11 =+ -+ xx  
22. 3033 22 =+ -+ xx  
23. 624 43 =+ - xx    

24. 0433 1 =+- - xx  

25. 455 1 =- - xx  

26.   991010
22 11 =- -+ xx  

27.  2455
22 11 =- -+ xx        

28. 92)
4
1

( 52 += -- xx  

29.  3)3.0(2
100
32

+= x
x

x

 

30. 624 43 <+ - xx  

31.  126)
6
1

( 253 -= -- xx  

32. 
4
410

2
9 2

2

x

x

+
=-

 

33. 0128)
8
1
()

4
1

( 13 ³-- -xx  

34.  23.79 122 22

=- ----- xxxxxx  

35.  042.82.3 2

1
1

1

=+-
-

+

- x
x

x

 
36.  5.23|x - 1| - 3.25 – 3x + 7 =  0. 

37.  01228
332

=+-
+
x

x

x  

38.  xxxx 993.8 144

=+ ++  
39. 0513.6132 ³+- xx  

40. 313 22

3.2839 -+-- <+ xx  

41. 84.34
22 cossin £+ xx pp  

42. 125,0.22 2cos
4

π
sin

4

2

³-

÷
ø
ö

ç
è
æ -

-÷
ø
ö

ç
è
æ -

x

x
xtg
p

 

43.  62.42
22 cossin =+ xx  

44. cotg2 x = tg2 x + 2tg2 X  + 1 

45. 308181
22 cossin =+ xx  

L o¹i 2:  § Æt Èn phô nh­ng vÉn cßn Èn x
1. 0523).2(29 =-+-+ xx xx  (§N’97)  

2. 0725).3(225 =-+-- xx xx  (TC’97)  

3. 034).103(16.3 22 =-+-- -- xx xx  

4. 032).103(4.3 =-+-+ xx xx  

5. 022.8 3 =-+- - xx xx                          

6. 0)4(23).2(9 =+-+- -- xx xx   

7. 0)1(23).3(9 22 22

=-+-+ xx xx  

8. 0923).2(232 =-+-+ xx xx  

9. 033).103(3 232 =-+-- -- xx xx  
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10.  962.24
11

=-+ xx xx  
11. 3.25X  - 2 +  (3x - 10)5x - 5 +  3 - x =  0 

D ¹ng 2:   C hia xong ®Æt 
V Ý dô.  Gi¶i ph­¬ng tr×nh:         27 x + 12x + =  2.8x         (1) 

Gi¶i: 

       2
2
3

2
3

3

=÷
ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ

xx

     (2).   § Æt t
x

=÷
ø
ö

ç
è
æ
2
3

   (* ). K hi ®ã ph­¬ng tr×nh (2) :   t3 +  t –2 = 0 , t > 0 .  

t = 1  Þ 1
2
3

=÷
ø
ö

ç
è
æ

x

 suy ra 01log
2

3 ==x .   V Ëy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã mét nghiÖm: x = 0 .             

Bµi tËp t­¬ng tù    

1. xxx 27.2188 =+  
2. 04.66.139.6 =+- xxx  
3. 4x =  2.14x + 3.49x. 

4. 111 333

27.2188 --- =+ xxx  
5. xxx 96.24.3 =-   

6. 111 222

964.2 +++ =+ xxx  
7. xxx 36.581.216.3 =+  
8. 1221025 +=+ xxx   (HVNH’98)  
9. 13250125 +=+ xxx  (QGHN’98)  
10. xxx 22 3.18642 =-  

11. xxx

111

253549 =-                  
12. 02.96.453 2242 =-+ ++ xxx                                                                 

13. 04.66.139.6
111

=+- xxx   (TS’97)  

14. 26.52.93.4
x

xx =-   xxx

111

9.364.2
---

=-  
15. 111 9)32(2 --- =+ xxxx                    

16. 016.536.781.2 =+- xxx  
17. 0449.314.2 ³-+ xxx   (GT’96)  
18. xxx 9.36.24 =- (§HVH’98)  

19. )100lg(lg)20lg( 2

3.264 xxx =-  (BKHN’99)  

20. xx1xx 993.8
44

>+ ++  

21.  01223 2121 <-- ++
x

xx  (HVCNBCVT’98)  

22. 05
10
1

.72 1cos2sin2
sincos

1cos2sin2 =+÷
ø
ö

ç
è
æ- +-

-
+- xx

xx
xx  

23. 03
6

1
2 1x2cos2x2sin2

14logx2in2x2cos

3x2cosx2sin2
6

=+÷
ø
ö

ç
è
æ- +-

--
+-  

 
D¹ng 3:    A x.Bx =  1.

1. 10)245()245( =-++ xx  

2. 10)625()625( =-++ xx  

3. ( ) ( ) 10625625 =++-
xx

 

4. 14)32()32( =++- xx   (NT’97)                    

5. 4)32()32( =++- xx  

6. 4)32()32( =++- xx  (NN§N’95)  

7. xxx 2)53(7)53( =-++  

8. 6)223()223( =-++ tgxtgx  

9. 4)347()347( sinsin =-++ xx  

10. ( ) ( ) 62154154 =-++
xx

 

11. 68383 33 =÷
ø
öç

è
æ ++÷

ø
öç

è
æ -

xx

 

12. 14)487()487( =-++ xx  

13. 
32

2
)32()32( 1212 22

-
=++- +--- xxxx  

14.  
32

4
3232

1212 22

-
£÷

ø
öç

è
æ ++÷

ø
öç

è
æ -

+--- xxxx

 

15. 32)215(7)215( +=++- xxx   (QGHN’97)             

16. )32(4)32).(347()32( +=-+++ xx (NN’98)  
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17. 4347347
coscos

=÷
ø
öç

è
æ -+÷

ø
öç

è
æ +

xx

 

(L uËt HN’98)  

18.  ( ) ( ) ( )xxx
5611611 =++-  

19. ( ) ( ) 3411321132
1212
=-++

-- xx
 

20.  

D ¹ng 4: 

1. 4x +  4-x + 2x + 2-x =  10 

2. 31 – x – 31 +  x + 9x + 9-x =  6 

3. 1
2
1

2.6
2
8

2
13

3 =÷
ø
ö

ç
è
æ --÷

ø
ö

ç
è
æ - -x

x
x

x  

4. 8x +  1 + 8.(0,5)3x +  3.2x + 3 = 125 – 24.(0,5)x. 

5. 53x +  9.5x +  27.(5-3x + 5-x) = 64 

 

VÊn ®Ò 3.           Sö dông tÝnh ®ång biÕn nghÞch biÕn 
D ¹ng 1: 
V Ý dô. Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  4x +  3x =  5x     (1) 

Gi¶i: 

C¸ch 1:    Ta nhËn thÊy x = 2 lµ mét nghiÖm cña PT (1), ta sÏ chøng minh nghiÖm ®ã lµ duy nhÊt.  

Chia 2 vÕ cña ph­¬ng tr×nh cho 5 x, ta ®­îc:   1
5
3

5
4

=÷
ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ

xx

        (1') 

   + V íi x >  2, ta cã:  
2

5
4

5
4

÷
ø
ö

ç
è
æ<÷

ø
ö

ç
è
æ

x

 ;    
2

5
3

5
3

÷
ø
ö

ç
è
æ<÷

ø
ö

ç
è
æ

x

. Suy ra:  1
5
3

5
4

5
3

5
4

22

=÷
ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ<÷

ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ

xx

  

 § iÒu nµy chøng tá (1') (hay(1)) kh«ng cã nghiÖm  x > 2. 

   + V íi x <  2, ta cã: 
2

5
4

5
4

÷
ø
ö

ç
è
æ>÷

ø
ö

ç
è
æ

x

  ;    
2

5
3

5
3

÷
ø
ö

ç
è
æ>÷

ø
ö

ç
è
æ

x

.  Suy ra: 1
5
3

5
4

5
3

5
4

22

=÷
ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ>÷

ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ

xx

  

§ iÒu nµy chøng tá (1') (hay(1)) kh«ng cã nghiÖm  x <  2. 

V Ëy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã duy nhÊt mét nghiÖm x = 2 .  

C¸ch 2:   Ta thÊy x =  2 lµ nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1 ’), ta chøng minh nghiÖm ®ã lµ duy n hÊt.  

§ Æt:    
xx

xf ÷
ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ=

5
3

5
4

)(  .  H µm sè f(x) x ç ®Þnh víi mäi x Î R. 

Ta cã:     0
5
3

ln.
5
3

5
4

ln.
5
4

)(' <÷
ø
ö

ç
è
æ+÷

ø
ö

ç
è
æ=

xx

xf , " x.    N h­ vËy hµm sè f(x) ®ång biÕn  " x Î R. 

D o ®ã:   +  N Õu x >  2 th× f(x) > f(2) = 1  

            + N Õu x < 2 th× f(x) <  f(2) = 1    .   V Ëy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã nghiÖm duy nhÊt x =  2 .  

B µi tËp t­¬ng tù:  

1. x
x

231 2 =+  
2. 2x +  3x =  5x 
3. 4x =  3x +  1 

4. xxx
437 2 =+  
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5. 22 318
xx

=+  

6. x
x

271 3 =+  
7.  3x – 4 = 5x/2 

8.  xx
4115 2 =+  

9. 22 312
xx

=+  

10. xxx 5534 =+
 

11.  4x +  9x = 25x 
12. 8x +  18x = 2.27x. 
13. xxx 6132 >++  
14. xxx 613.32.2 <++  
15. 3x +  1 + 100 = 7x –1 
16. 1143.4 1 =- -xx  
17. 2x +  3x +  5x =  38 

18. 
7
5

43
32

£
+
+

xx

xx

          3x + 4x + 8x <  15x 

19. 4x +  9x +  16x = 81x       xxx 1086 =+  
20. ( ) ( ) ( ) 12243421217246 ³-+-+-

xxx  

21. ( ) xxxx 133294 =++  

22. ( )xxx 22)154()154( =-++  

23. x
xx

23232 =÷
ø
öç

è
æ -+÷

ø
öç

è
æ +  

1. Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  

1. 
5loglog2 223 xx x =+  

2. 2loglog 33 24 xx +=  

3. 3loglog29log 222 3. xxx x -=  

4.  

2.  T×m  ç c gi  ̧trÞ cña tham sè m ®Ó bÊt ph­¬ng tr×nh  sau lu«n cã nghiÖm:   xx mx
22 sin2sin 3.cos32 ³+  

D ¹ng 2: 
1. 0734 =-+ xx  
2. 043 =-+ xx  
3. 0745 =-+ xx  
4. 2x =  3 – x 
5. 5x +  2x – 7 = 0 

6. 6
2
1

+=÷
ø
ö

ç
è
æ x

x

 

7. 01422 =-+ xx  
8. 21167 +-=+ xxx  

9. 2653 +-=+ xxx  
10. 2323 +-=+ xxx  

D ¹ng 3:  f(x) ®ång biÕn (nghÞch biÕn),   f(x 1) =  f(x2) Û x1 =  x2. 

1. 02cos22
22 sincos =+- xxx  

2. xee xx 2cos
22 sincos =-  

3. 03322 22132

=+--+- -+- xxxxxx  

4. 03422 22132

=+-+- -+- xxxxx  

5. 
x

x

x

x

x
1

2
1

22
22

2 211

-=-
--

 

6. 12112212 532532 +++- ++=++ xxxxxx  

7. 257 )1(log)1(log 75 =- +- xx

 

VÊn ®Ò 4.         NhËn xÐt ®¸nh gi¸ 

Gi¶i ç c ph­¬ng tr×nh sau:  

1. 2 |x| =  sinx2, 

2. xxx -+=- 22164 2  

3. 433
22 cossin =+ xx  

4. xx 3cos5
2

=  

5. 2323 2 +-=+ xxx  

6. 3432
222

=++ xxx  

7. 
222 12)3(2 xxx -=+  

8. 
22222 148732 xxxxx -=+++  

9. 
222

3710.42 xxx -=+

 

VÊn ®Ò 5.          Ph­¬ng ph¸p l«garÝt ho¸ 

V Ý dô.    Gi¶i ph­¬ng tr×nh:         12.3
2

=xx
  

Gi¶i:     ( ) 1log2.3log 33

2

=xx    Û 02log3
2 =+ xx  Û ( ) 02log1 3 =+ xx   Û

ê
ê
ê

ë

é

-=-=

=

3log
2log

1

0

2
3

x

x
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1. 132 += xx  

2. 24 32
2 -- = xx  

3. xx 5.813.25 >  

4. 653 2

52 +-- = xxx  

5. 
1273 2

53 +-- = xxx
 

6. 1008.5 1 =+x
x

x  

7. 2

12
1 2.39.4

+
- =

x
x  

8.  122 382.9 += xx  

9. xx
x
=

+ lg
5

1

10

1

 

10. 
2

10 xxxx -=  

11. xx
1

1 )
6
1

(2 >-  

12. 5,13.2 22

=- xxx  

13. 368.3 1 =+x
x

x  

14. 722.3 1

1

=-
+

x

x
x  

15. 
xx 32 23 =  

16.  5775
xx

=  

17. [ ] 115
)4(

22

=
--+ x

xx  

18. xx

x
-+ = 42 3.48  

19. 2457.3.5 21 =-- xxx  

20. 09.634.42 =- xx             
4

10lg

1

xxx =  

21. 
11

2
1

9
-++

- ÷
ø
ö

ç
è
æ=

xx
x       x

x

x lg53

5lg

10 +
+

=  

22.   5008.5
1

=
-
x

x
x    (KT’98)    322log <xx  

23.  9003log3 =- xx          10lg =xx  

24.  2lg 1000xx x =    
23loglog 2

2
3

2 xx xx =--
 

25.  100004lglg2

>-+ xxx         
2
13log 2

2 ³-xx  

26. ( ) 4log38log3log 223
3

3 3
-- =xxx  

27. xxxxxx 2332 52623 22

-=- -+-++  

28. 2112 777222 ---- ++=++ xxxxxx  

 

VÊn ®Ò 6.   Mét sè d¹ng kh¸c 

L o¹i 1:    Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh:  

1. 2
1

424
£

-
-+

x
xx

  (§HVH’97)  

2. 0
12

1221

£
-

+--

x

x x
 

3. 0
24
2332

³
-
-+-

x

x x
 (LuËt’96)  

4. 0
12

2331

£
-
+--

x

x x
 (Q.Y’96)

L o¹i 2:   B ×nh ph­¬ng 

1. ( ) 75752452 +³--+ xxx          3.   52428 31331 >+-+ -+--+ xxx  

2. ( ) 51351312132 +³--+ xxx  

L o¹i 3:  af(x) + af(x). ag(x) (af(x)/ ag(x)) + ag(x) +  b = 0.  PP: § Æt af(x) = u,  ag(x) = v. 

 1) 12.222 56165 22

+=+ --+- xxxx   3) 7325623 222

444 +++++- =+ xxxxxx  

 2) 1224
222 )1(1 +=+ +-+ xxxx    4) 16)1(12 222

2214 +-++- +=+ xxxxx  

L o¹i 4:  

1.  
2
5

2 2

1
2

2

1 loglog

>+
xx

x    2.  1716 22 loglog <+ - xx xx  

VÊn ®Ò 7.      Mét sè bµi to¸n chøa tham sè 

        1.  T ×m m ®Ó bÊt ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm:  
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 1) 213
2

mx +³   2) 21 13 mx -£-   3) 215 mx +³-        4)   12
4

1
2

-=
-

m
x

 

2. T×m m ®Ó ç c ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm :  

 1) 039 =++ mxx    5) 02).1(2 =+++ - mm xx  

 2)  9x + m.3x – 1 = 0   6) 16x – (m – 1).22x + m – 1 = 0 

 3) 9x +  m.3x + 1 =  0   7) 025.225 =--- mxx  

 4) 02).3(3.232 =+-+ xxx m   8) 0215.25 =-++ mm xx  

3. V íi nh÷ng gi  ̧trÞ nµo cña m th× pt sau cã 4 nghiÖm ph©n biÖt:      1)
5
1

( 24342

+-=
+-

mm
xx

 

4. Cho ph­¬ng tr×nh:   4 x – (2m + 1)2x + m 2 + m = 0 

a)   Gi¶i ph­¬ng tr× nh víi m = 1; m = 1; 
2
1

-=m . 

 b)  T ×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm?  c)   Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh ®· cho.  

5. Cho ph­¬ng tr×nh:      m.4x – (2m + 1).2x  +  m + 4 = 0 

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = 0, m = 1.  

b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm?     c)   T ×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x Î [ -1; 1]? 

6. (§HNN’98)   Cho ph­¬ng tr×nh:   4 x – 4m(2x – 1) =  0 

a)   Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi m = 1.  

 b)  T ×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm?  c)   Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh ®· cho.  

7. X ç ®Þnh a ®Ó ph­¬ng tr×nh:  ( ) xxa 21122. -=+-  cã nghiÖm vµ t×m nghiÖm ®ã.  

8. T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh:      m.4 x – (2m + 1).2x  + m + 4 = 0  cã 2 nghiÖm tŗ i dÊu .  

9. (§H CÇn Th¬’98)    Cho ph­¬ng tr×nh:   4 x – m.2x + 1 +  2m = 0 

a. Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = 2.  

b. T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n bi Öt x 1, x2: x1 + x2 = 3.  

10. V íi nh÷ng gi  ̧trÞ nµo cña a th× ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm:  07.47
3

2

1
3 =--

+-+- m
xx  

11.  T ×m ç c gi  ̧trÞ cña k ®Ó ph­¬ng tr×nh:  9 x – (k – 1).3x +  2k = 0 cã nghiÖm duy nhÊt.  

12. T×m ç c gi  ̧trÞ cña a ®Ó pt:  144-úx - 1ú - 2.12-úx - 1ú + 12a = 0 cã nghiÖm duy nhÊt .   

13.  T ×m ç c gi  ̧trÞ cña a sao cho pt sau cã 2 nghiÖm d­¬ng ph©n biÖt:      023.9
22

1
1

1
1

=+-
--
xx a  

14.  T ×m ç c gi  ̧trÞ cña m ®Ó pt  sau cã 2 nghiÖm x1, x2 tm:  -1 < x1 < 0 < x2:  04
2

12
4

=++
+

- m
mm

xx
 

15. (HVCNBCVT’99)    T×m  c¶ ç c gi  ̧t rÞ cña m ®Ó bpt sau nghiÖm ®óng 0>"x  

          036).2(12).13( <+-++ xxx mm  
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16. T×m gi  ̧trÞ cña tham sè a ®Ó bpt:   4 ôcosxô +  2(2a + 1) 2ôcosxô +  4a2 - 5 £ 0  nghiÖm ®óng víi mäi x. 

17. (GT’98)   m.4x + (m – 1).2x + 2 + m – 1 > 0;   "x 

18.  (Má’98)  9 x – 2(m + 1)3x – 2m – 3 > 0 ;  "x 

19.  (G T_TPHCM’99)    9x – m3x +  2m + 1 > 0 ;  "x 

20.  (D­îc HCM’99)  4x – m.2x + 1 + 3 +  m < 0;  "x 

21.  4x – (2m + 1).2x + 1 +  m 2 + m ³  0;  "x 

22.  25x – (2m + 5).5x +  m 2 + 5m > 0  ;  "x 

23.  07.47
3

2

1
3 >--

+-+- m
xx   ;   "x. 

24.  4x – m.2x + 1 + 3 – 2m < 0;  "x 

25. 4sinx + 21 + sinx > m  ; "x. 

26. (GT_TPHCM’99)  9x + m.3x +  2m + 1 > 0 ; "x   

27.  32x + 1  - (m + 3).3x – 2(m + 3) < 0 ; "x 

28. T×m mäi gi  ̧trÞ cña m ®Ó bpt  sau tho¶ m·n víi mäi x:     4|cosx | +  2(2a + 1).2 |cosx | +  4a2 – 3 < 0  

29. T×m m ®Ó bpt:  ( ) ( ) 022542
22 112 £-+--+ -- xtgxtg mmm  nghiÖm ®óng víi mäi x. 

30. T×m ç c gi  ̧trÞ cña m ®Ó ç c bÊt ph­¬ng tr×nh sau ®©y cã nghiÖm:  

a. 32x + 1 – (m + 3).3x – 2(m + 3) <  0 

b. 4x – (2m + 1).2x + 1 + m 2 + m ³  0 

c.  9x – (2m - 1).3x + m 2 - m ³  0 

d. 3.4x – (m – 1).2x – 2(m – 1) <  0 

e. 4x +  m.2x +  m – 1 £ 0. 

f. m.25x – 5x – m – 1 > 0 

31. T×m gi  ̧trÞ cña m ®Ó cho hµm sè: ( )
( ) mm

xx
xf

x
x

22
2
1

1

33

2

2

sin1
cos

2

++÷
ø
ö

ç
è
æ-

-+-
=

+
-

  nhËn gi  ̧trÞ ©m víi mäi x  

32. Cho ph­¬ng tr×nh :  ( ) ( ) a=-++
tgxtgx

625625     (§ 50)  

a)  Gi¶i ph­¬ng tr×nh  víi a =  10 .         b)  Gi¶i vµ biÖn luËn pt theo a . 

33. Cho ph­¬ng tr×nh: 8
2

537
2

537
=÷÷

ø

ö
çç
è

æ -
+÷÷

ø

ö
çç
è

æ +
xx

a    (1) 

a. Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi a=7       b.   BiÖn luËn theo a sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh.  

34.   (KTHN’99)  Cho bÊt ph­¬ng tr×nh :    ( ) 04.m6.1m29.m
XXxx2 x2x2

22
2

£++- ---   

a) Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh víi m = 6.  

b) T×m m ®Ó bÊt ph­¬ng tr×nh nghiÖm ®óng víi mä i x mµ 
2
1

³x . 

   4. Gi¶i ph­¬ng tr×nh: (D ïng tÝnh chÊt cña hµm sè - § o̧ n nghiÖm?) 

022)31(22 223 =-++++ xx xxx   

   7. T ×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm : mxxmx += -- 1)2( 43  

 

VÊn ®Ò 8:        HÖ ph­¬ng tr×nh mò 
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1. 
î
í
ì

=+
=+
1

322

yx

yx

 

2. 
ïî

ï
í
ì

=+

=+-

1
2
1

44 22

yx

yx

 

3. 
î
í
ì

=+
=

1

5.2002

yx

yy

 

4. 
ïî

ï
í
ì

=-

=

2
9
1

2.3

xy

yx

 

5. 
ïî

ï
í
ì

=

=
--

+

15

1284
323 yx

yx

 

6. 
ïî

ï
í
ì

=

=
yx

yx

3.24381

927
 

7. 
ïî

ï
í
ì

=

=+
+ 2464

126464 2

yx

yx

 

8. 
ïî

ï
í
ì

=

=+
+ 273

2833
yx

yx

         

9. 
ïî

ï
í
ì

=

=

455.3

755.3
xy

yx

      

ïî

ï
í
ì

=-

=-

723

7723

22

2

2

yx

yx

 

10. 
ïî

ï
í
ì

=-

=-

723

7723

2

2

y
x

yx

  

ïî

ï
í
ì

=+

=+ +

3244

32 1

y

y

x

x
 

11. 

ï
ï
î

ïï
í

ì

-=-

=+

4
3

32

4
11

3.22.3

yx

yx

 

12. 
ïî

ï
í
ì

=-

=-

0494

0167
yx

yx

        ( )
ï
î

ï
í

ì

=

=
-
y

yx

y

x

x

y
y

x

2

3
5

2

3.33

2.22
 

13. 
ïî

ï
í
ì

=+

=+ -

1893

23 1

y

y

x

x
       

ïî

ï
í
ì

=++

+=
+ 012

84
1

2

y

y
x

x

 

14.  
ïî

ï
í
ì

=++

+=
+ 0122

24
2

2

y

y
x

x

 

15. 
ïî

ï
í
ì

=+

=+
++ 1)1(

2
22 yyx

yx
 

16. 
ïî

ï
í
ì

-=-+

-=-

342

22
22 yxx

xyyx

 

17. 
ïî

ï
í
ì

=+

=+
+

++

82.33.2

1723
1

2222

yx

yx

 

18. 
( )ïî

ï
í
ì

=

=

2
1

2324

9

x

x

y

y

;  
ïî

ï
í
ì

=-

=+

2819

39
cos

cos2

tgxy

ytgx

 

19.  
ïî

ï
í
ì

=

=
-

÷
ø
ö

ç
è
æ -

+

13

3
5

4

yx

yx
x

y
xy

  (KT’99)  

20. 
î
í
ì

-³+
£+
2

1222

yx

y

  
ïî

ï
í
ì

=-
=

2)9log

9722.3

3
yx

yx

 

21. 
( ) ( )

ïî

ï
í
ì

=--+

+=

1233

24
22

2loglog 33

yxyx

xyxy

 

22.  
î
í
ì

-³+
£+ --+

3log23

24.34

4

121

yx

yyx

 

23. 
î
í
ì

>
=-+

0

96224

x

xxxx

  

24. 

( )ï
î

ï
í

ì

=

=
-

-

-

2

728

12

1

.
yx

yx yxxy

xy
 

25.  
( )

( )ï
î

ï
í

ì

=+

-
+=

- 482.

1

32

1

xyyx

yx
yx

 

26. 
( )

( )ïî

ï
í
ì

£++--

= +----

8314

53
2

45log22 3
2

yyy

yxx

(SP

H N ) 

27. 
( )ïî

ï
í
ì

-³----

= ---+-

53522

23
2

12log65 3
2

yyy

yxx

 

28. 
( )ïî

ï
í
ì

³+---

= --+-

11233

74
2

127log128 4
2

yyy

yxx

 

29. 
( )ïî

ï
í
ì

£-++-

= --+-

32153

25
2

32log45 5
2

yyy

yxx

 

30. 
ïî

ï
í
ì

+=++

=+ +-+

113

2.322
2

3213

xxyx

xyyx

 

(§HSPHN’98)  

31. 
ïî

ï
í
ì

=+

+-=-

2

)2)((33
22 yx

xyxyyx

 

32. 
ïî

ï
í
ì

=+

+-=-

2

)2)((22
22 yx

xyxyyx

 (QG’95) 

33. 

( )[ ]
( ) ( )2222 11

22

2.

0

31324

1cos
yxyx

y

yx
++++

ï
ï
î

ïï
í

ì

³
=-

=+p

 

34. 
î
í
ì

=-
=+

1loglog

4

44

loglog 88

yx

yx xy

(TC’ 00)  

35.    

ï
ï
î

ïï
í

ì

+=+

+=+

x
y

yxx

x
yyx

2
loglog12log

2
3

loglog3log

333

222  

36.    
ïî

ï
í
ì

+=++

=+ +-+

113

2.322
2

323

xxyx

xyyyx
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1. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:    

ï
ï
î

ïï
í

ì

-=
+

=

4
2

99.
3
1 2

1

y
x

x
myx

y

x

y

    Gi¶i theo a hpt:     
ïî

ï
í
ì

=

=++
-+ 2.42

1
2 xyyxa

ayx
 

a. Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh víi m = 3,  

b. T×m ç c gi  ̧trÞ cña m sao cho hÖ cã nghiÖm duy nhÊt. H ·y x ç ®Þnh  nghiÖm duy nhÊt ®ã.  

2. T×m a ®Ó hÖ sau cã nghiÖm víi mäi b:   
ïî

ï
í
ì

=++

=+++

1

2)1()1(
2

22

yxbxya

bx ya

 

3. X ç ®Þnh a ®Ó hÖ cã nghiÖm duy nhÊt:       
ïî

ï
í
ì

=+

++=+

1

2
22

2

yx

axyxx

 

4. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:    
ïî

ï
í
ì

=++

=+

0

0log2log
23

2
3

myyx

yx
 

a. Gi¶i hÖ pt khi m  = 1.     b.   V íi m=? th× hÖ cã nghiÖm > 0 

5. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:     
ïî

ï
í
ì

=--+

=-

1)23(log)23(log

549
3

22

yxyx

yx

m

(1) 

         a.   Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh (1) víi m = 5.       b.  T ×m m ®Ó hÖ (1) cã nghiÖm (x,y).  

6. Cho hÖ ph­¬ng tr×nh:     
ïî

ï
í
ì

+-=+

=+

1
2
1

2 bbyx

aa yx

 

     a.  Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh víi b =1 vµ a > 0 bÊt k×.         b.  T ×m a ®Ó hÖ cã nghiÖm víi mäi x [ ]1;0Î  

7. Cho bÊt ph­¬ng tr×nh:       24 +<+ xmx           (1) 

      a.  Gi¶i bpt víi m=4      b.  T×m mÎZ , ®Ó nghiÖm bpt  (1) tho¶ m·n bpt:   1)
3
1

( 1242

>-- xx  
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Ph­¬ng tr×nh – bÊt ph­¬ng tr×nh l«garit 

 
 

v Ph­¬ng h¸p ®­a vÒ cïng mét c¬ sè 

 

V Ý dô.  Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  log3x + log9x + log27x =  11  (1) 

Gi¶i: 

§ ­a vÒ c¬ sè 3, ta ®­îc:    (! )  Û  1133
log23

log3log =++ xxx  Û 11log
3
1

log
2
1

log 333 =++ xxx   

Ûlog3x = 6 Û x =  36 =  729.    V Ëy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã nghiÖm lµ x =  729.  

B µi tËp t­¬ng tù  

1. 1)(loglog 23 =x       

2. 0)3(log 22
2 =-+ xx  

3. log2(x
2 – 4x – 5) £ 4 

4. log12(6x2 – 4x – 54) £ 2 

5. ( ) 05loglog 2
4

2

1 >-x  

6. log3(5x2 +  6x + 1) £ 0. 

7. ( ) 441log 2

2

1 £--+ xx  

8. ( ) 012log 2

5
1 £+-- xx  

9. 1
3
1

9log 2
3 -³÷

ø
ö

ç
è
æ +-- xx  

10. log2(25x +  3 –1) =  2 +  log2(5
x + 3 + 1) 

11. logx(2x2 – 7x +12) =  2 

12. log3(4.3x – 1) =  2x – 1 

13. log2(9 - 2x) =  3 – x 

14. log2x – 3 16 =  2     log2x – 3x = 2 

15.  1
1

32
log3 <

-
-
x

x
 (SPVinh’98)  

16. 
5
1

log25log2 5 x=-  

17. 02log
3
1

log 3

5

1 =÷
ø
ö

ç
è
æ -x     1

11
1

log2 =÷
÷
ø

ö
ç
ç
è

æ

--x
 

18. 01,02log 10 -=x            2)1352(log 2
7 =+- xx  

19. 3logloglog
2

142 =+ xx      log2(|x+1| - 2) = - 2 

20. log2(4.3x - 6) - log2(9
x - 6) =  1       3)62(log2 =+xx                     

21. ( ) xx 3
2

3 log21log =++              3log3x – log9x = 5 

22. log(2(x – 1) + log2x = 1          logx + 1(3x2 – 3x – 1) = 1 

23. 
x

x
x

x
-

=
+

2
log

1
log 33   ;    

1
log)1(log 55 +

=-
x
x

x             

24. )1lg(
2
1

lg += xx  ; 
2
1

2
12

log4 -<
+
-

x
x

 (§ HVH’98)  

25. 
( )

3
40lg

11lg
3

=
-
++

x

x
 ;       ( )

1
log1log 55 +

=-
x
x

x  

26. ( )( ) 5lg2lg210lg 21lg 2

-=-- xx  

27. ( ) 1log296log 32
2

8 -+- = xxx x          
)22(

3

1
)43(

3

1 loglog
2 +-+ = xxx

 

28. log4(log2x) +  log2(log4x) = 2 

29. logx + 1(2x3 + 2x2 – 3x +  1) = 3 

30. log2x.log3x = log2x
2 + log3x

3
 – 6 



Ph­¬ng tr×nh, bÊt ph­¬ng tr×nh Mò 

 T rang 12 

31. 0
63

2
log

21
32

log
7

17 =
-

+
+

x
x

 

32. ( ) 0
2
6

log1log
3

13 =
-

+-
x

x  

33. log3x.log9x.log27x.log81x =  
3
2

 

34. 0
4

2log
2

1log 2

2

1 =-+÷
ø
ö

ç
è
æ -

xx
 

35. ( )42
2

21
21log

3
4
1

log 2

x
x

x
-

-=
-  

36. 
8
3

log33log31log 222 -+=x  

37. 2
1

18
log

2

2 £
+

-+
x

xx
  (QGHN’99)  

38. 3logloglog
2

142 =+ xx  

39. 
2
11

logloglog 842 =++ xxx  

40. ÷
ø
ö

ç
è
æ=++
12
11

3
5

log3loglog 2793 xxx  

41. log2(x +  3) +  log2(x – 1) =  log25 

42. ( )
x

xx
4

4 log
2

10log.2log21 =-+  

43. ÷
÷
ø

ö
ç
ç
è

æ
-=+÷

ø
ö

ç
è
æ + x

x

1

327lg2lg3lg
2
1

1  

44. ( )12log
1

2
3
2

log 2
3

2
12 2

-
-=÷

ø
ö

ç
è
æ -

- x
x

x
 

45. 2)23lg()32lg( 22 =--- xx  

46. 2lg)65lg()1lg(lg --=-+ xxx  

47. 7logloglog 2164 =++ xxx  

48. 1+lg(1+x2 – 2x) – lg(1 + x2) = 2lg(1 – x) 

49. 2 +  lg(1 +  4x2 – 4x) – lg(19 +  x2) =  2lg(1 – 2x) 

50. ( ) 2lg
2
5

lg1lg
2
1

lg2 +÷
ø
ö

ç
è
æ +=--÷

ø
ö

ç
è
æ + xxx  

51. ( ) xxxx lg
2
1

6lg
2
1

3
1

lg
3
4

lg -+=÷
ø
ö

ç
è
æ --÷

ø
ö

ç
è
æ +  

52.  (x – 4)2log4(x – 1) – 2log4(x – 1)2 =   (x – 4)2logx-1 4 – 

2logx - 116 

53. 3
2

)123(
2

)23(
2 log3loglog

22

+=+ ++++ xxxx  

54. ( ) 944log2log 2
3

2
3 =++++ xxx  

55. 
2
11

loglog3log 3
12525

3
5 =++ xxx  

56. 0log
2

log 1 =-
-

x
a

xa

a
a

 

57.  6logloglog
3

133 =++ xxx   2log2log.2log 42 xxx =  

58. log2x + log4x + log8x = 11.      log2x – log16x = 3 

59. 3log )34( 2

=-+ xx
x       ;      1)(loglog

2

1

3

1 -=x  

60. lg5 + lg(x + 10) = 1 – lg(2x – 1) +  lg(21x – 20) 

61. x
x

x
x 2

3

323 log
2
1

3
loglog.

3
log +=-÷

ø
ö

ç
è
æ  

62. 1)2(loglog 33 =++ xx  ; x(lg5 – 1) = lg(2x + 1) – lg6 

63. 2loglogloglog 4224 =+ xx ;  6lg5lg)21lg( +=++ xx x  

64. ÷
ø
ö

ç
è
æ -=+

2
11

4
75

log

2
log

1
3

2
32

x
x x  

65. 0)2(loglog 2
322862 22 =-

++++
xx

xxxx
; 

66. xxxx
10

)1(
432 loglogloglog =++ +  

67. 3
2log

1
16

32
log

56
2 -=÷

ø
ö

ç
è
æ -

x
x

xx  
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68. ( ) 13log25log
3
1

82 =-+- xx  

69. log4log3log2x = 0   logplog2log7x £ 0 

70. )12(log.3log21
log

2log21
9

9

9 x
x x -=-

+
 

71. [ ]{ }
2
1

log31log2log 234 =+ x  

72. )93.11(
5

)33(
5

3
5 logloglog)1(

1 -+ =+-
+ xx

x  

73. )1(log)1(log)1(log 543 +=+++ xxx  

74. [ ]{ }
2
1

log1(log1log1log =+++ xdcba  

75. ( )[ ]{ }
2
1

log31log1log2log 2234 =++ x  

76. lg5 + lg(x + 10) = 1 – lg(2x – 1) +  lg(21x – 20) 

77. log2(x
2 +  3x + 2) + log2(x

2 + 7x +  12) = 3+ log23 

78. 2log3(x – 2)2 +  (x – 5)2logx – 23 = 2logx – 29 +  

(x – 5)2log3(x – 2) 

79. ( ) 3log
2
1

log.265log 33
122

9 -+
-

=+- - x
x

xx  

80.  0logloglog 5

3

12 >x  ;  
2
1

logloglog
524 =x  

 

v Ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn sè phô 

L o¹i 1:  

V Ý dô.     Gi¶i ph­¬ng tr×nh:  1
lg1
2

lg5
1

=
+

+
- xx

  

Gi¶i: 

§ Ó ph­¬ng tr×nh cã nghÜa, ta ph¶i cã:  lgx ¹ 5 vµ lgx ¹ -1.§ Æt lgx = t (* )  (t ¹ 5 , t ¹ 1), ta ®­îc pt Èn t:  

  

( )
ê
ê
ê
ê

ë

é

=
+

=

=
-

=
Û=+-Û--+=-++Û

+-=-++Û=
+

+
-

=--=D
3

2
15

2
2
15

065552101

)1)(5()5(211
1
2

5
1

16.4)5(

22

2

t

t
ttttttt

tttt
tt

  

Ta thÊy 2 nghiÖm trªn ®Òu tho¶ m·n ®iÒu kiÖn cña t. D o ®ã:  

+ V íi t = 2, thay vµo (* ) ta cã:  lgx = 2 Û x = 102 =  100. 

+ V íi t = 3, thay vµo (* ) ta cã:  lgx = 3 Û x = 103 =1000. 

V Ëy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 2 nghiÖm x = 100 vµ x =  1000.  

B µi tËp t­¬ng tù.  

L o¹i 1:  

1. 01log2log.4 2
4

2
4 =++ xx  

2. 5log25,155log 2
xx =-  

3. 0log610log10log 1023 =-+ xxx  

4. 1)15(log).15(log 2
42 =-- xx  
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5. 12log.)2(log 22
2 =xx  

6. 02log.4)33(log
332 =-+
+x

x  

7. 34log2log 22 =+ x
x

 

8. 9)(lglg3 22 =-- xx  

9. 40lg9lg 22 =+ xx  

10. 03log3log.3log
813

=+ xxx  

11. ( )
2
5

3log14log
143 >++
+x

x  

12. 2
7
1

loglog7 =- xx    

13. log2x + logx2 = 
2
5

     

14.  logx2 – log4x  + 
26
7

 = 0     

15. 044loglog.5 22 =-- xx    

16. ( ) 025log
2
1

log 5
2

5 =-+ xx  

17. 316log64log 22 =+
xx                            

18. 
2

2
2
2 log23log xx ³+   

19. 2log3(2x + 1) = 2.log2x + 13 + 1             

20. 12log.)2(log 22
2 <xx  

21. 
1lg

2
lg

1lg
lg2

-
+-=

- x
x

x
x

       

22. 022.64 27logloglog 399 =+- xx  

23. 022.54 9logloglog 333 =+- xx            

24. xx x 2
2
2 log21log2 =+

- 48 

25. xx x 2
2
2 log21log 2242 =++          

26. ( ) ( ) 52log82log
4

1
2
2 ³--- xx  

27. 1log)1(log).1(log 2
6

2
3

2
2 --=-+-- xxxxxx  

28. 09log42log 2
4 =++ x

x
          log2|x + 1| - logx + 164 =  1 

29. ( ) ( ) 2422 116log16log2 2
3

2
3 =+ +-- xx    013loglog3 33 =-- xx  

30. ( ) xx ++ =- 2log2log2 55 525   ;      011
4

log.3log.2 2
2
2 =--

x
x   

31. 1loglog2 125
5 <- x
x          ;         01lg10lg 32

2 >+- xx   

32. 04log)1(log )1(
2

32
2 <--+ +xx   ;      9)(lglg3 222 =-- xx  

33. 3lg)1,0lg().10lg( 3 -= xxx  ;      01log2)(log4
2

4
2
4 <++- xx  

34. aaa xx

3

3 logloglog =-  ;           8lg3x – 9lg2x + lgx = 0 

35. 1log32log
3

1

3

1 +=+- xx ; 

36. ( ) ( )
a

axax
axa

1
loglog.log 2=  

37. ( ) xx x
27

log
27 log

3
10

log1 27 =+  

38. lg4(x – 1)2 + lg2(x – 1)3 =  25     (Y HN’00)  

39. 2log4(3x – 2) + 2.log3x – 24 =  5 

40. 2log8loglog.5 2
9

3
9

9

2 =++ xxx
x

x

x  

41. ( ) ( )243log1243log 2
3

2
9 +->++- xxxx     (SPHN’00)  

42. ( ) ( ) 022log32log 2

2

1
22

2 £++-++- xxxx  

43. 05log4log 42 =-- xx   (C§SPHN’97)  

44. log3x + 7(9 +  12x + 4x2) +  log2x + 3(21 +  23x + 6x2) =  4 

45. log1-2x(1 - 5x +  6x2) +  log1 - 3x(1 - 4x +  4x2) = 2 

46. 1log)1(log).1(log 2
6

2
3

2
2 --=-+-- xxxxxx            

L o¹i 2:  § «i khi ®Æt Èn phô nh­ng ph­¬ng tr×nh vÉn chøa Èn ban ®Çu.  
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1. 0log24log.lglg 22
2 =+- xxxx  

2. 016log)5()1(log )1(
5

2
5 =--++ +xxx  

3. 03log)4(log 2
2
2 =-+-+ xxx x  

4. 062log).5(log 2
2
2 =+--+ xxxx  

5. 016)1(log)1(4)1(log)2( 3
2
3 =-+++++ xxxx  

6. 016)2(log)2(4)2(log)3( 3
2
3 =-+++++ xxxx  

7. log2
2x +  (x – 1)log2x + 2x – 6 =  0. (TS’97)  

L o¹i 3:  

1.  0log.loglogloglog 3232
2
2 =-+- xxxxx      2.   2log.loglog)(log2 )(

222
2

2

2

=-+- -xxxxxx  

L o¹i 4:  

 4.1) 2)1log(3)1(log 22
2 =-++-- xxxx  4.6) 3

3
3
2 2log332log -=+ xx  

4.2) 1lg1lg23 --=- xx     4.7) 11loglog 2
2
2 =++ xx  

4.3) 1log1log1 3
3

3
3 =++- xx    4.8) 12log36 )15(

6 ++= + xxx  

4.4) 6log52log3 )4(
4

)4(
4

22

=-++ -- xxxx   4.9) 1log.67 )56(
7

1 += -- xx  

4.5) 10lg1 2 =-+ xx  

 

v Ph­¬ng ph¸p sö dông tÝnh ®¬n ®iÖu cña hµm sè l«garit 

L o¹i 1:  

log2(3x – 1) = -x + 1             2.   4log
3

1 -= xx      3.  4log3 =+ xx         4.   5log2
2
1 =+ xx  

L o¹i 2:  Ph­¬ng tr×nh kh«ng cïng c¬ sè.  

V D 1.  Gi¶i ph­¬ng tr×nh:   

1. x
x

=
+ )3(

5log2  

2. xx =+ )3(log52  

3. x
x

=
- )3(

2log3  

4. xx
73 loglog £    

5.  xx 2
5

)1(
2 loglog ³+  

6. ( ) xx 32 log1log =+  

7. ( ) xx 32 log1log =+  

8. )22(
2

2
3 log1log -->+ xx  

9. xxx 4
84

6 log)(log2 =+  

10. ( ) xxx 3
4

2 log
4
1

log =+  

11. xx coslogcotlog.2 23 =

L o¹i 3:   f(x) = f(y) Û x =  y, (f - ®ång biÕn hoÆc nghÞch biÕn ) 

1. log3(x
2 +  x + 1) – log3x = 2x – x2.         2.  

x
xxx -

=- - 1
log22 2

1  

1. T×m k ®Ó ph­¬ng tr×nh cã ®óng 3 nghiÖm: ( ) ( ) 022log.232log.4
2

1
22

2

2

=+-++- +--- kxxx xxkx  

T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm.   1) axx =++- )54(log
23

 ; 2) axx =-+ )2(log 44
2  

L Ëp b¶ng xÐt dÊu:  
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1. 
( ) ( )

0
43

1log1log
2

3
3

2
2 >

+-
+-+

xx
xx

 

2. 
( ) ( )

0
43

1log1log
2

3
3

2
2 >

-+
+-+

xx
xx

 

3. 
( ) ( )

0
43

1log1log
2

3
2

2 >
--

+-+
xx

xx
 

4. 
( ) ( )

0
43

1log1log
2

3
32 >

-+
+-+

xx
xx

 

Ph­¬ng tr×nh l«garit chøa tham sè 

 

1. T×m ç c gi  ̧trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã hai nghiÖm ph©n biÖt:  

a.  log3(9
x + 9a3) = 2   b.  log2(4

x – a) =  x 

2. (§H’86) T ×m m ®Ó pt sau cã 2 nghiÖm tm x 1, x2 tm: 4 <  x1 <  x2 <  6:  

( ) ( ) ( ) 024log)12(4log3
2

1
2

2

1 =++-+--- mxmxm  

3. T×m ç c gi  ̧trÞ cña a ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã 2 nghiÖm tho¶ m·n: 0 < x 1 <  x2 <  2: 

(a – 4)log2
2(2 – x) – (2a – 1)log2(2 – x) +  a +  1 = 0 

4. T×m ç c gi  ̧trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh sau cã hai nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n x 1
2 + x2

2 >  1: 

2log[2x2 – x +  2m(1 – 2m)]  + log1/2(x
2 + mx – 2m 2) = 0 

5. (§HKT HN ’98)  Cho ph­¬ng tr×nh:   ( ) 3)2(4log )2(22 2 -=- - xx x a
 

a. Gi¶i ph­¬ng tr×nh víi a =  2 

b. X ç ®Þnh ç c gi  ̧trÞ cña a ®Ó pt cã 2 nghiÖm ph©n biÖt x 1, x2 tho¶ m·n: 4,
2
5

21 ££ xx . 

6. V íi gi  ̧trÞ nµo cña a th× ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm duy nhÊt:  

a. axx 33
log)3(log =+  

b. 2lg(x + 3) = 1 +  lgax 

c.  lg(x2 +  ax) = lg(8x – 3a +  3) 

d. 2
)1lg(

lg
=

+x
kx

 

e. lg(x2 +  2kx) – lg(8x – 6k – 3) 

f. ( ) ( ) 04log12lg 2

10

1 =++-- axxax  

g. ( ) 0log1log
25

2
25

=++++
-+

xmmxx  

h. ( ) 0)(log1log 2
722722

=-++-
-+

xmxmx

7. T×m ç c gi  ̧trÞ cña m sao cho ph­¬ng tr×nh sau nghiÖm ®óng víi mäi x:  

( ) ( ) 065log13log 2223
222 =-+----

+
mxmxmm

âg
 

8. T×m ç c gi  ̧trÞ cña m ®Ó hµm sè sau x ç ®Þnh víi mäi x:  
[ ]12)1(2)1(log 2

32 -+--+= mxmxmy  

9. 0
1

log12
1

log12
1

log2 22
2

2 >÷
ø
ö

ç
è
æ

+
+-÷

ø
ö

ç
è
æ

+
++÷

ø
ö

ç
è
æ

+
-

a
a

x
a
a

x
a
a

 ;  "x 

10. (AN’97)  log2(7x2 +  7) ³ log2(mx2 +  4x + m)  ;  "x  
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11. (QG TPHCM’97)   1 + log5(x
2 + 1) ³ log5(mx2 + 4x +  m)  ;  "x  

12. ( ) 02log 2

1

1 >+
-

mx
m

  ;   "x 

13.   T×m ç c gi  ̧trÞ cña m sao cho kho¶ng (2; 3) thuéc tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh sau:  

log5(x
2 +  1) ³ log5(mx2 +  4x + m) - 1 

14. V íi gi  ̧trÞ nµo cña a th× bpt sau cã Ýt nhÊt mét nghiÖm:  0log3log2 2

2

1
2

2

1
2 <-+- aaxx  

15. V íi gi  ̧trÞ nµo cña m th× bpt:  log m + 2(2x + 3) + logm + 1(x + 5) > 0  ®­îc tho¶ m·n ®ång thêi t¹i    

x = -1 vµ x = 2. 

16. Gi¶i vµ biÖn luËn thep tham sè a ç c bÊt ph­¬ng tr×nh sau : 

a. loga(x – 1) +  logax > 2   b.  loga(x – 2) + logax > 1 

c.    loga(26 – x2) ³ 2loga(4 – x)  (HVKTMËt m·’98)  

35. (NN’97)  BiÕt r»ng x = 1 lµ mét nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh:  logm(2x2 +  x + 3) £ logm(3x2 – x). 

H ·y gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh nµy.   

 

Mét sè ph­¬ng tr×nh, bÊt ph­¬ng tr×nh mu vµ l«garit liªn quan tíi l­îng gi¸c 

1. (§ H K T H N ) T×m tÊt c¶ ç c nghiÖmthuéc ®o¹n úû
ù

êë
é-

2
5

;
4
3

 cña ph­¬ng tr×nh:  344
2cos2cos =+ xx  

2. 
xx coslog

2

1
sinlog

2

1

2

1
155

1555
++

=+  

3. 
xx sinlog

2

1
coslog

2

1

2

1
95

936
++

=+  

4. ( ) ( )2

25

1 52log53
53

1 xxx
x

-+-=
-

 

5. ( ) ( )2

4

1 271log12
12

1 xxx
x

-+-=
-

 

6. 2log
cos.2sin
22sin3

log 22 77 xx xx
sixx

--
=

-
 

7. ( ) 0
3

33
3

2

2
=-

xtg

xtg
 

8.  0
2.2
1

2
2cos

2cos =-
x

x  

9.  3.log2
2sinx + log2(1 – cos2x) =  2  

10. 3
4
9

;0
sincos2

cos
logtanlog 42 ££=

+
+ x

xx
x

x  

11. T×m ç c cÆp (x, y) tho¶ m·n ç c ®iÒu kiÖn:        
( )

ïî

ï
í

ì

<<££

÷
ø
ö

ç
è
æ -=-

52;32

6
cossin3log2

yx

xxy
pp

 

12. T×m aÎ(5; 16), biÕt r»ng PT sau cã nghiÖm  thuéc [ 1; 2] :   
xx

x
sincos

2

3
1

8
3

2
cos1

-

÷
ø
ö

ç
è
æ=÷

ø
ö

ç
è
æ ++

ppa
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13. T×m aÎ(2; 7), biÕt r»ng PT sau cã nghiÖm thuéc [1; 2] :     1cos
2
5

2
sin1log 2

3 -=ú
û

ù
ê
ë

é
÷
ø
ö

ç
è
æ ++ xx app

 

14.  0
2
33

2tan3
2

sinlog
2
33

tan3
2

sinlog 6

6

1 =÷÷
ø

ö
çç
è

æ
--+÷÷

ø

ö
çç
è

æ
-- x

x
x

x
 

15.  0
2
33

tan3
2

coslog
2
33

2tan
2

coslog 5

5

1 =÷÷
ø

ö
çç
è

æ
-++÷÷

ø

ö
çç
è

æ
-+ x

x
x

x
 

16.  0sin
2

sinlog2cos
2

sinlog 3

3

1 =÷
ø
ö

ç
è
æ -+÷

ø
ö

ç
è
æ + x

x
x

x
 

17.  (HVKTQS’97)   ( ) ( )xxx
xxxx

2sinlogsin3sinlog
10

6

10

6 22 --
=+  

 

BÊt ph­¬ng tr×nh mò vµ l«garit 

B µi 1.  Gi¶i ç c ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh sau:  

1. 
xxx 3413154

2
1

2
1

2 -+-

÷
ø
ö

ç
è
æ<÷

ø
ö

ç
è
æ

          

2. 5x – 3x + 1 > 2(5x – 1 – 3x – 2) 

3. 7x – 5x + 2 < 2.7x – 1 – 118.5x – 1. 

4. 15 1272

>+- xx ;    04,0log
1

1 >
-x

 

5. 2
4
1

log ³÷
ø
ö

ç
è
æ -xx        (§ H  H uÕ_98) 

6. ( ) 216185log 2
3

>+- xx
x

  

7. 01
2
5

log 2

1

3
2

³÷
ø
ö

ç
è
æ +-

+

xx
x

x    ( ) 0log.4
2

1
2 >- xx  

8.  (4x2 -16x +7).log2(x – 3) >  0 

9.  ( ) 0)(log.211 2
2 =---++ xxxx  

10.  log5[ (2
x – 4)(x2 – 2x – 3) +  1]  >  0 

11.  x
x
x

xx
2log

2
7

log
22 --

£
-
+

 

12. 
xx

1

1

16
1

2 ÷
ø
ö

ç
è
æ>-    ;  

2
2 40

2

1
34

3
1

3
x

xx
-

+-
÷
ø
ö

ç
è
æ<  

13.  
1

2

3
1

3
2

--
- ÷

ø
ö

ç
è
æ³

xx
xx

(BKHN’97)  

14.  4343 22

32 ---- < xxxx   ;   15 2

2
log3

<+x  

15.  68.3 2 =+x
x

x     ;       
11

2
1

9
-++

- ÷
ø
ö

ç
è
æ=

xx
x  

16.  xxxxxx 2332 52623 22

-=- -+-++  

17.   5x – 3x + 1 > 2(5x – 1 – 3x – 2) 

18. 7x – 5x + 2 < 2.7x – 1 – 118.5x – 1. 

19. x
x
x

xx
2log

2
7

log
22 --

£
-
+

 

20. 51 + x – 51 – x > 24       9x – 2.3x – 15 >  0  

21.   02
2
1

.212
32

12 ³+÷
ø
ö

ç
è
æ-

+
+

x
x  

22.  06
3
1

.353
32

34 ³+÷
ø
ö

ç
è
æ-

-
-

x
x  

23.   8lgx – 19.2lgx – 6.4lgx =  24 > 0 

24.  5.36x – 2.81x – 3.16x £ 0.  

25.   xxxxxx 21212 222

15.34925 +-++-++- ³+  
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26.  12logloglog 2

4

13 <÷÷
ø

ö
çç
è

æ
+- xx  

27.  126 6
2
6 loglog £+ xx x ;      3

40lg

)11lg(
3

=
-
++

x

x
 

28. 5
53.119.4

313.11
1

1

³
--

-
-

-

xx

x

 ;  logx(8 + 2x) <  2 

29.   
3
2

45.125
5.74

12
£

+-
-

+ xx

x

     

30.  
( )

0
54

3log
2

2 ³
--

-

xx

x
  ;      ( ) 0

14log
5

2

³
--

-
x
x

 

31.  
( )
( ) 2

74lg
42lg
=

+
+

x
x

   ;        
( )

2
2lglg
23lg 2

>
+

+-
x

xx
 

32.   log8(x – 2) – 6log8(x – 1) >  -2. 

33.  log2(x +  1) – logx + 164 <  1 

34.  ( ) 012log 2

5

1 £+-- xx ;    1
1
13

log
2

1 -³
+
+

x
x

 

35. ( ) 122log 2
2 ³--- xx  

36.  233 5lg2lg 2

-< ++ xx    ;      6log
5

1 -= xx  

37.  3
3

log
3

log 22 =÷
ø
ö

ç
è
æ -+÷

ø
ö

ç
è
æ +

x
x

x
x       (SPHN’94)  

38.   1loglog 4
5
1 ³+ xx    ( ) 123log 2 >- x

x
 

39.  
32812 2

1
log4log232log +=-

-
x

x
 

40.  ÷÷
ø

ö
çç
è

æ

-
+

£÷
ø
ö

ç
è
æ

+
-

13
1

loglog
1
13

loglog
4

1

3

143 x
x

x
x

 

41.  2
28

3
log ->

- xx        
2
1

3
2

log 2 £
-x
x

x
 

42.  
( )
( ) 0
5log

35log 2

>
-
-
x

x

a

a    (0 <  a ¹ 1) 

43.   log3(3
x -1).log3(3

x +  1 – 3) = 6 

44.  x +  lg(x2 – x – 6) 4 +  lg(x +  2) 
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31.  Rót gän biÓu thøc:  

 A  =  (logab + logba + 2)(logab – logabb).logba – 1. B = ( ) 42
42

1loglog2
2 log

2
1

log.2log 2 xxxx xx ++ +  
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M ét sè ®¼ng thøc – bÊt ®¼ng thøc m ò vµ l«garit  
1. So ş nh:   

a.  3  vµ  3 5   b.  log23  vµ  log32  c.  log23  vµ  log311  d.  log2a  vµ  log3a  

e.  log23  vµ  log35  f.  log135675  vµ  log4575  g.  
9log5log2

2

12

2
+

  vµ  8   

h.  11

5
log3log 42

4
+

  vµ  18  i.  
9

8
log2log

9

13

9
+

  vµ  5   j.  
5log

2

1
2log 66

6
1

-

÷
ø
ö

ç
è
æ   vµ  3 18  

2.  So ş nh ç c gi  ̧trÞ cña log ax vµlogbx trong mçi tr­êng hîp sau:  
 a.  1 < a < b ; b.  0 < a < b <  1 ;  c.  0 < a < 1 < b.  

3.  Chøng minh r»ng nÕu x > 0, y >  0 vµ x2 + 4y2 = 12xy th×:  ( ) )lg(lg
2
1

2lg22log yxyx +=-+ . 

4.  BiÕt 4x + 4-x =  23.  H ·y tÝnh 2x + 2-x. 
5.  Chøng minh r»ng nÕu x > 0 th×:  (9 x – 4.3x +  1)x +(x2 + 1).3x > 0  (1). 

 H D :   0)
1

(4
3
1

30
1

3
13.49

)1(
2

>++-÷
ø
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ç
è
æ +Û>

+
+

+-
Û
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x

x
x

x

xx

 

6.  Cho ba lg1

1

10 -=  ;  cb lg1

1

10 -= .  CM R:  ac lg1

1

10 -=  
7.  Cho a, b >  0; x >  y >  0. CM R:  (ax + bx)y <  (ay +  by)x (N«ngN’97) 

8.  K h«ng dïng b¶ng sè hay m y̧ tÝnh. CM R:  2 < log23 +  log32 < 
2
5

 

9.  Cho a, b >  0, vµ a2 + b2 = 7ab. CM R:  ( )ba
ba

777 loglog
2
1

3
log +=

+
 

10.  Chøng minh r»ng víi mäi sè a ³ 1 vµ b ³ 1, ta cã bÊt ®¼ng thøc:  ( )
2

lnlnln
2
1 ba

ba
+

£+ . 

11.  Cho a, b, c >  0, trong ®ã c ¹ 1. Chøng minh r»ng:  ab cc ba loglog = . 
 
T Ëp x¸c ®Þnh cña hµm  sè chøa l«ga.  

1. )43(log2 += xy (QGHN’98)  

2. )65(log16 2
2

2 +--= xxxy  

3. 22 42lg(25 xxxy -++-= ) 

4. )9(log.2 2
3

2 xxxy --+=  

5. )4lg(.12 22 ---= xxxy  

6. )27(log 2
2 xxy --=  

7. 1)3(log
3

1 --= xy  

8. 
5
1

log
2

1 +
-

=
x
x

y  

9. )
3
1

(loglog
2

5

5

1 +
+

x
x

 

10. 
1
3

log2 +
-

=
x
x

y  

11. 6log
5
1

log 2
2

2

1 ---
+
-

= xx
x
x

y  

12. 
2

34
log

2

3 -
++

=
x

xx
y  

13. 
6

1
)43lg(

2

2

--
+++-=

xx
xxy   

14. )423(log 2
3 xxx -++-     (C§SPHN’97)    
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15. )
1
1

1
1

(log2 xx
y

+
-

-
=  (§ H  A n 

Ninh’97)  

16. 
82

)1(log
2

2

3,0383

xx

x
y xx

-

--
+= ---   (§H YHN’97)

 
17. V íi ç c gi  ̧trÞ nµo cña m th× hµm sè sau ®©y x ç ®Þnh víi mäi x thuéc R :   

a. 4cos2cos ++= xmxy   b.  
)32(log

1
2

3 mxx
y

+-
=  

18.   )
log1
log1

(log
2

3 x
x

y
a

a

+
+

=  

19. Cho hµm sè : [ ]3)1(lg
1
+--

+-
=

mxm
mmx

y  

a. T×m tËp x ç ®Þnh cña hµm sè khi m = 3.  
b. T×m ç c gi  ̧trÞ cña m sao cho hµm sè x ç ®Þnh víi mäi x ³ 1. 

 

T×m nh÷ng gi  ̧trÞ a>0 ®Ó bpt sau ng®óng "x tm®k   0 < x 2£ :  1
lg)lg(
)12lg(

2
<

-+
-+

xaa
ax

 

Cho ph­¬ng tr×nh:   )13(log)65(log 2
23

2 --=-+- + xxmxmx m  

a.  Gi¶i pt khi m=0    b.T×m ç c gi  ̧trÞ cña x ®Ó pt ®· cho nghiÖm ®óng víi mäi m 0³  

 (D­îc’98)  X¸c ®Þnh c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh:  
( )
( ) 2

1lg
lg

=
+x

mx
 cã nghiÖm duy nhÊt.  

T×m tÊt c¶ ç c nghiÖm d­¬ng cña ph­¬ng tr×nh:   ( ) 2ln
1

4
log 1 =

+-+ xex  

 


